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JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e
Yeeie-I efnvoer

efveoxMe- Øe. meb. 1 Deewj 2 kesâ JeekeäÙeeW ceW mes kegâÚ ceW $egefšÙeeB nQ~ $egefš
Jeeues JeekeäÙe kesâ efpeme Yeeie ceW $egefš neW, Gmekesâ Deveg™he De#ej (a,b,c)

Jeeues ieesues keâes keâeuee keâjW~ Ùeefo JeekeäÙe ceW keâesF& $egefš ve nes, lees (d)

Jeeues ieesues keâes hetjer lejn keâeuee keâjW~
1. cegPes/jsueieeÌ[er ceW Ùee$ee keâjvee/DeÛÚer ueieleer nw/keâesF& $egefš veneR~

(a) ceg Pes (b) jsueieeÌ[er ceW Ùee$ee keâjvee
(c) DeÛÚer ueieleer nw (d) keâesF& $egefš veneR

Gòej—(c)

JeekeäÙe ceW ‘DeÛÚer ueieleer nw’ kesâ mLeeve hej ‘DeÛÚe ueielee nw’ nesvee
ÛeeefnS~ mhe° nw efkeâ efJekeâuhe (c) $egefšhetCe&  nw~

2. efJeÅeeueÙe ceW/peueheeve keâes/Gòece ØeyebOe nw/keâesF& $egefš veneRr ~

(a) efJeÅeeueÙe ceW (b) peueheeve keâes
(c) Gòece ØeyebOe nw (d) keâesF& $egefš veneR

Gòej—(b)

efJekeâuhe (b) ceW Øemlegle JeekeäÙe-DebMe ‘peueheeve keâes’ $egefšhetCe& nw~ Dele:
‘efJeÅeeueÙe ceW peueheeve keâe Gòece ØeyebOe nw, Megæ JeekeäÙe nw~

3. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo lelmece nw?
(a) De«e (b) Deeie
(c) Deepe (d) DeeBKe

Gòej—(a)

‘De«e’ lelmece Meyo nw, Fmekeâe leodYeJe Deeies neslee nw~ Mes<e meYeer
leodYeJe Meyo nQ~ Deeie keâe ‘Deefive’, Deepe keâe ‘DeÅe’ leLee DeeBKe
keâe ‘Deef#e’ lelmece Meyo neslee nw~

efveoxMe- Øe. meb. 4 Deewj 5 ceW, efueefKele JeekeäÙeeW kesâ efueS Skeâ Meyo
Ûegef veS~
4. ‘‘kebâpetmeer mes Oeve JÙeÙe keâjves Jeeuee’’

(a) efceleJ ÙeÙeer (b) DeuheJ ÙeÙeer

(c) ke=â heCe (d) ceme=Ce
Gòej—(c)

‘‘kebâpetmeer mes Oeve JÙeÙe keâjves Jeeuee’’, ‘ke=âheCe’ keânueelee nw~

5. ‘‘heJe&le keâer leuenšer’’
(a) Ieešer (b) GhelÙekeâe
(c) õesCe (d) yesef meve

Gòej—(b)

heJe&le keâer leuenšer Ùee efveÛeuee Yeeie ‘GhelÙekeâe’ keânueelee nw~ Fmeer
Øekeâej heJe&le keâe Thejer Yeeie ‘DeefOehelÙekeâe’ keânueelee nw~

6. ‘‘Decyej-heveIeš ceW [gyees jner, leeje-Ieš T<ee-veeiejer~’’ --ceW
keâewve-mee Deuebkeâej nw?
(a) ™hekeâ (b) Ghecee
(c) Dev egØeeme (d) Mue s<e

Gòej—(a)

Øemlegle heÅeebMe ceW ™hekeâ Deuebkeâej nw keäÙeeWefkeâ FmeceW Debyej, leeje
Deewj T<ee (pees GhecesÙe nQ) hej ›eâceMe: heveIeš, Ieš Deewj veeiejer
(pees Gheceeve nQ) keâe Deejeshe ngDee nw~ JeeÛekeâ heo veneR DeeÙes nQ Deewj
GhecesÙe (Øemlegle) leLee Gheceeve (DeØemlegle) oesveeW keâe meeLe-meeLe
JeCe&ve ngDee nw~

7. ‘osMeeblej’ ceW keâewve-mee meceeme nw?
(a) efÉieg (b) ÉbÉ
(c) keâce& OeejÙe (d) yengyeÇerefn

Gòej—(c)

‘osMeeblej’ ceW keâce&OeejÙe meceeme nw~

8. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee leodYeJe Meyo nw?
(a) DeefceÙe (b) Guetkeâ
(c) Fef°keâe (d) kegâheg$e

Gòej—(a)

‘DeefceÙe’ leodYeJe Meyo nw, Fmekeâe lelmece ‘Dece=le’ neslee nw~ Guetkeâ,
Fef°keâe leLee kegâheg$e lelmece Meyo nQ, Fvekesâ leodYeJe ›eâceMe: Guuet,
FËš leLee keâhetle nQ~

9. ‘efveOe&ve’ ceW keâewve-meer mebefOe nw?
(a) JÙebpeve mebefOe (b) efJemeie& mebefOe
(c) DeÙeeefo mebefOe (d) ÙeCe mebefOe

Gòej—(b)

‘efveOe&ve’ keâe mebefOe-efJeÛÚso ‘efve: + Oeve’ neslee nw pees efkeâ efJemeie&
mebefOe nw~
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10. ‘"" sje’ Meyo keâe eEueie heefjJeefle&le keâerefpeS~
(a) ""sjer (b) ""ejer
(c) ""sefjve (d) ""sefjveer

Gòej—(c)

‘""sje’ Meyo keâe m$eereEueie ™he ‘""sefjve’ nesiee~

11. keâ®Ce jme keâe mLeeÙeer YeeJe keäÙee nw?
(a) jefle (b) nemÙe
(c) Glmeen (d) Meeskeâ

Gòej—(d)

keâ®Ce jme keâe mLeeÙeer YeeJe ‘Mee skeâ’ neslee nw ~ ‘jefle’, ëe=bieej
jme keâe, ‘nemÙe’, nemÙe jme keâe, ‘Glmeen’, Jee rj jme keâe
mLeeÙeer YeeJ e nw~

12. ‘‘ceQ Keevee Kee Ûegkeâe Lee’’, Fme JeekeäÙe ceW keâewve-mee Yetlekeâeefuekeâ
Yeso nw?
(a) meeceevÙe Yetle (b) hetCe& Yetle
(c) Deemevve Yetle (d) mebefoiOe Yetle

Gòej—(b)

Øemlegle JeekeäÙe ceW ef›eâÙee keâer meceeefhle keâe hetCe& yeesOe nes jne nw Deewj
ef›eâÙee meceehle ngS keâeheâer meceÙe yeerle ieÙee nw~ Dele: Fme JeekeäÙe ceW
hetCe& Yetle nw~

efveoxMe- Øe.meb. 13 Deewj 14 ceW, efueefKele JeekeäÙeeW ceW mes mener JeekeäÙe
keâe ÛeÙeve keâerefpeÙes~
13. (a) peerJeve Deewj meeefnlÙe keâe DeieeOe mecyevOe nw~

(b) peerJeve Deewj meeefnlÙe keâe Ieefve‰ mecyevOe nw~
(c) peerJeve Deewj meeefnlÙe keâe efvekeâš mecyevOe nw~
(d) peerJeve Deewj meeefnlÙe keâe Ieesj mecyevOe nw~

Gòej—(b)

efJekeâuhe (b) ceW Øemlegle JeekeäÙe ‘‘peerJeve Deewj meeefnlÙe keâe Ieefve‰
mebyebOe nw~’’ Megæ JeekeäÙe nw~

14. (a) leguemeer Deewj metj DeJeOeer Deewj yeÇpeYee<eer kesâ ßes‰ keâefJe nQ~
(b) leguemeer DeJeOeer kesâ ßes‰ keâefJe Deewj yeÇpeYee<ee kesâ ßes‰ keâefJe

nQ~
(c) leguemeer DeJeOeer kesâ ßes‰ keâefJe Deewj yeÇpeYee<ee kesâ metj nQ~
(d) leguemeer Deewj metj ›eâceMe: DeJeOeer Deewj yeÇpeYee<ee kesâ ßes‰

keâefJe nQ~
Gòej—(d)

efJekeâuhe (d) ceW Øemlegle JeekeäÙe Megæ nw keäÙeeWefkeâ Ùeneb oes keâefJeÙeeW keâer
Yee<ee keâe JeCe&ve nes jne nw, FmeefueS keâefJeÙeeW kesâ veece kesâ yeeo ceW
›eâceMe: ØeÙeesie keâjkesâ Gvekesâ Éeje ØeÙegòeâ Yee<ee keâe ØeÙeesie efkeâÙee
peeÙesiee~

15. jepee mesJekeâ keâes keâcyeue oslee nw, JeekeäÙe ceW jsKeebefkeâle heo ceW
keâewve-mee keâejkeâ nw?
(a) keâce& keâejkeâ (b) mecyevOe keâejkeâ
(c) mecØeoeve keâejkeâ (d) keâlee& keâejkeâ

Gòej—(c)

peye JeekeäÙe ceW keâòee& efkeâmeer kesâ efueS kegâÚ keâeÙe& keâjs, lees JeneB
mecØeoeve keâejkeâ nesiee~ Fmekeâe efÛeÖ keâes/kesâ efueS neslee nw~ Øemlegle
JeekeäÙe ceW jepee mesJekeâ kesâ efueS kegâÚ keâeÙe& keâj jne nw DeLee&led
keâcyeue os jne nw~ Dele: ÙeneB mecØeoeve keâejkeâ nesiee~

efveoxMe- Øe.meb. 16 Deewj 17 kesâ JeekeäÙeeW ceW DeeÙes efjòeâ mLeeveeW keâer
hetefle& keâerefpeÙes~
16. osMe-j#ee kesâ efueS ØelÙeskeâ veeieefjkeâ keâes------jnvee ÛeeefnS~

(a) mecyeæ (b) GÅele
(c) Gæ=le (d) Øeyegæ

Gòej—(b)

efjòeâ mLeeve hej GÅele nesiee~ GÅele keâe DeLe& ‘lewÙeej jnvee’
neslee nw~

17. Gmekeâe ùoÙe Flevee keâesceue nw efkeâ efce$e lees keäÙee Jen Deheves______

keâes Yeer Ûeesš veneR hengBÛee mekeâlee~
(a) efJehe#eer (b) ØeeflejesOeer
(c) Me$ eg (d) menÙeesieer

Gòej—(c)

efjòeâ mLeeve hej ‘Me$eg’ keâe ØeÙeesie efkeâÙee peeÙesiee~

18. ‘DejeEJeo’ Meyo keâe heÙee&ÙeJeeÛeer Meyo yeleeFS~
(a) keâceue (b) iegueeye
(c) keâuheJe=#e (d) kesâJ eÌ[e

Gòej—(a)

‘DejeEJeo’ keâceue keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~ Fmekesâ DevÙe heÙee&ÙeJeeÛeer nQ-
peuepe, hebkeâpe, veerjpe, Decyegpe, mejespe FlÙeeefo~

19. efvecveefueefKele DeveskeâeLeea Meyo keâe otmeje DeLe& yeleeFS~ ‘‘Depe-
Depev cee’’
(a) Deepee rJeve (b) F&MJej
(c) Deepevce (d) efveYeea keâ

Gòej—(b)

‘Depe’ keâe DeLe& Depevcee nw DeLee&le ‘efpemekeâe pevce ve ngDee nes,
Fmes ‘F&MJej’ Yeer keân mekeâles nQ keäÙeeWefkeâ F&MJej’ keâe Yeer pevce veneR
ceevee ieÙee nw~ ‘Depe’ Meyo keâe DeLe& yeÇÿee SJeb yekeâje Yeer neslee nw~

20. ‘KeBtšer’ Meyo keâe yengJeÛeve yeleeFS~
(a) KetBefšÙeeB (b) KeBtefšÙeeW
(c) KeBtefšÙee (d) KetBefšÙeeQ

Gòej—(a)

‘KetBšer’ keâe yengJeÛeve ‘KetBefšÙeeB’ neslee nw~
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21. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Meyo Jele&veer keâer Âef° mes Megæ nw?

(a) Øeeflev eerefOe (b) Øeeflee fveOeer

(c) Øeeflee fveefOe (d) Øeeflev eerOeer
Gòej—(c)

Øemlegle Jele&veer ceW ‘ØeefleefveefOe’ Megæ nw~

efveoxMe- Øe.meb. 22 Deewj 23 ceW, efueefKele MeyoeW kesâ efJeueesce Meyo
Ûegef veS~

22. ‘Deuhe%e’

(a) DeJ e%e (b) ke=âle%e

(c) meJe &%e (d) DeefYe%e
Gòej—(c)

‘Deuhe%e’ keâe Megæ efJeueesce ‘yeng%e’ neslee nw hejbleg GheueyOe efJekeâuheeW
ceW meJe&ßes‰ efJekeâuhe (c) DeLee&le ‘meJe&%e’ Megæ nw~

23. ‘k e=âMe’
(a) kesâ Me (b) YeJe

(c) efJešhe (d) ù°-heg°

Gòej—(d)

‘ke=âMe’ keâe efJeueesce ‘ù°-heg°’  neslee nw~

efveoxMe- Øe.meb. 24 Deewj 25 ceW, efueefKele ueeskeâesefòeâÙeeW/cegneJejeW kesâ

mener DeLe& Ûegvekeâj efueefKeS~

24. ‘‘keâe" keâer neB[er yeej-yeej veneR ÛeÌ{leer’’
(a) yegjs efove ncesMee veneR jnles

(b) Úue-keâheš keâe JÙeJenej ncesMee veneR Ûeuelee

(c) uekeâÌ[er keâe yele&ve Deefive mes peue mekeâlee nw
(d) ogYee&iÙe keâer ceej yeej-yeej veneR nesleer

Gòej—(b)

‘‘keâe" keâer neB[er yeej-yeej veneR ÛeÌ{leer’’ cegneJejs keâe DeLe& ‘Úue-

keâheš keâe JÙeJenej ncesMee veneR Ûeuelee’ neslee nw~

25. ‘‘efKeefmeÙeeveer efyeuueer KebYee veesÛes’’

(a) keâeÙejleehetCe& JÙeJenej keâjvee

(b) efkeâmeer yeele hej MeefceËoe neskeâj ›eâesOe keâjvee

(c) Deheveer Mece& efÚheeves kesâ efueS JÙeLe& PegbPeueevee
(d) Deheves mes yeÌ[eW hej ›eâesOe keâjvee

Gòej—(c)

‘‘efKeefmeÙeeveer efyeuueer KebYee veesÛes’’ ueeskeâesefòeâ keâe DeLe& ‘Deheveer Mece&

efÚheeves kesâ efueS JÙeLe& PegbPeueevee’ neslee nw~

Yeeie-II ieefCele
26. 60 ueeršj efceßeCe ceW, Decue Deewj heeveer keâe Devegheele 2 : 1 nw~

FmeceW efkeâlevee ueeršj heeveer efceueeÙee peeS leeefkeâ Decue Deewj heeveer
keâe Devegheele 1 : 2 nes peeS?
(a) 44 ueeršj (b) 52 ueeršj
(c) 60 ueeršj (d) 72 ueeršj

Gòej—(c)

efceßeCe ceW Decue keâer cee$ee = 
1)(2

2
60




40
3

2
60   ueeršj

  efceßeCe ceW peue keâer cee$ee = 60 – 40 20 ueeršj

ceevee efceßeCe ceW x ueeršj peue efceueeves hej Decue Deewj heeveer keâe
Devegheele  1 : 2 nes peelee nw~

2

1

20

40





x
                80 = 20 + x

               x = 80 – 20  60 ueeršj

27. Jeieeake=âle DeebkeâÌ[eW keâe ceeOÙe DeefYekeâefuele keâjles meceÙe, nce ceeveles
nQ efkeâ y eejbyeejleeSb
(a) meYeer JeieeX hej meceeve ™he mes yebefšle nQ
(b) JeieeX kesâ Jeie& DebkeâeW hej keWâefõle nQ
(c) JeieeX keâer Gheefj meerceeDeeW hej keWâefõle nQ
(d) JeieeX keâer efvecve meerceeDeeW hej keWâefõle nw~

Gòej—(b)

Jeieeake=âle DeebkeâÌ[eW keâe ceeOÙe DeefYekeâefuele keâjles meceÙe nce ceeveles nQ
efkeâ yeejbyeejleeSb JeieeX kesâ Jeie& DebkeâeW hej keWâefõle nQ~

28. Ùeefo efkeâmeer OevejeefMe hej yÙeepe 1 hewmee Øeefle ®heÙee Øeefleceen
nes, lees Jeeef<e&keâ yÙeepe oj keâe ØeefleMele keäÙee nesiee?
(a) 10³ (b) 15³

(c) 10
10

1
³ (d) 12³

Gòej—(d)

efkeâmeer OevejeefMe hej 1 ceen keâe yÙeepe = 1 hewmee Øeefle ®heÙes

                                           = 
100

1
®heÙes

  OevejeefMe hej 12 ceen keâe yÙeepe = 
100

12
 ®heÙes

OevejeefMe hej Jeeef<e&keâ yÙeepe oj %100
100

12










          = 12 %
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29. efkeâmeer keâece ceW Skeâ heg®<e, Skeâ ceefnuee mes ogiegvee lespe nw Deewj

Skeâ ceefnuee, Skeâ ueÌ[kesâ mes ogiegveer lespe nw~ Ùeefo Jes meYeer DeLee&led

Skeâ heg®<e, Skeâ ceefnuee Deewj Skeâ ueÌ[keâe efceuekeâj efkeâmeer keâece

keâes 4 efoveeW ceW hetje keâj mekeâles neW, lees Skeâ ueÌ[keâe Dekesâues Gmes

efkeâleves efoveeW ceW hetje keâj uesiee?

(a) 21 efove (b) 14 efove

(c) 28 efove (d) 7 efove

Gòej—(c)

heg®<e Deewj ceefnuee kesâ keâece keâe Devegheele = 2 :1

leLee ceefnuee Deewj ueÌ[kesâ kesâ keâece keâe Devegheele = 2 : 1

  heg®<e, ceefnuee Deewj ueÌ[kesâ kesâ keâece keâe Devegheele = 4 : 2 : 1

  keâece ceW ueies meceÙe keâe Devegheele = 1 : 2 : 4

   heg®<e keâeÙe& keâes x efove, ceefnuee 2x efove leLee ueÌ[keâe 4x efove
ceW keâjsiee
ØeMve mes

   
4

1

4

1

2

11


xxx

        
4

1

4

124




x

                          4x = 7 × 4 28  efove
  ueÌ[kesâ Éeje keâece keâjves ceW ueiee meceÙe = 28  efove

30. leerve mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue 392 nw~ Ùeefo henueer mebKÙee keâe
otmejer mebKÙee mes Devegheele 2 : 3 nw leLee otmejer mebKÙee keâe
leermejer mebKÙee mes Devegheele 5 : 8 nw, lees leermejer mebKÙee nesieer?
(a) 162 (b) 120

(c) 176 (d) 192

Gòej—(d)

ceevee leerve mebKÙeeSb x,  y, z  nQ~
   x : y = 2 : 3 = 10 : 15

leLee y : z = 5 : 8  = 15 : 24

   x : y : z = 10 : 15 : 24

   leermejer mebKÙee 
24)15(10

24392






49

24392


= 8 × 24  192

31. Skeâ heefnS keâer ef$epÙee 21 mesceer. nw~ 792 ceeršj keâer otjer leÙe
keâjves ceW Gmes efkeâleves Ûekeäkeâj ueieeves neWies?

(a) 200 (b) 300

(c) 400 (d) 600

Gòej—(d)

heefnS keâer ef$epÙee r = 21mesceer.

   heefnS keâer heefjefOe= rπ2

21
7

22
2   132 mesceer.

    heefnS Éeje 1 Ûekeäkeâj ceW leÙe otjer = heefnS keâer heefjefOe

= 132 mesceer.

   792 ceeršj keâer otjer leÙe keâjves ceW ueies ÛekeäkeâjeW keâer mebKÙee

= 
kegâue otje r

1 Ûekeäkeâj ce sW leÙe otjer

132

100792
        (1 ceeršj = 100 mesceer.)

= 6 × 100 600

32. Skeâ ef$eYegpeekeâej Kesle keâe heefjceehe 540 ceeršj nw Deewj Fmekeâer
YegpeeDeeW keâe Devegheele 5 : 12 : 13 nww~ Fme Kesle keâe #es$eheâue
keäÙee nesiee?
(a) 9560 Jeie& ceeršj (b) 9720Jeie& ceeršj
(c) 9320 Jeie& ceeršj (d) 9450 Jeie& ceeršj

Gòej—(b)

ceevee ef$eYegpeekeâej Kesle keâer YegpeeSb ›eâceMe: 5x, 12x Deewj 13x nQ~

   ef$eYegpe keâe heefjceehe= 5x + 12x + 13x  30x

ØeMve mes
          30x = 540

              x =
540

30
 18

ef$eYegpe ABC ceW                
13x

B 12x

5x

C

A

(AB)2 + (BC)2 = (AC)2

(5x)2 + (12x)2 = (13x)2

Ùee  (25 + 144) x2  = 169x2

                       169 = 169

  mecekeâesCe  ceW oes YegpeeDeeW kesâ JeieeX keâe Ùeesie meyemes yeÌ[er Yegpee

DeLee&le leermejer Yegpee kesâ Jeie& kesâ yejeyej neslee nw~

  Kesle mecekeâesCe ef$eYegpe nw~

  ef$eYegpe keâe #es$eheâue = 
2

1
× 5x ×12x

= 30x2

= 30 × 182

= 30 × 324

= 9720 Jeie& ceeršj
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33. Skeâ mketâšj Deewj Skeâ ceeshes[ kesâ cetuÙeeW keâe Devegheele 9 : 5 nw~

Ùeefo Skeâ mketâšj keâe cetuÙe Skeâ ceeshes[ kesâ cetuÙe mes 4200 ®heÙes
DeefOekeâ nw, lees ceeshes[ keâe cetuÙe nesiee—
(a) 3350 ®heÙes (b) 5250 ®heÙes
(c) 5700 ®heÙes (d) 5300 ®heÙes

Gòej—(b)

ceevee mketâšj keâe cetuÙe = 9x

  ceeshes[ keâe cetuÙe = 5x

ØeMveevegmeej
        9x – 5x  = 4200

                 4x = 4200

                  x = 
4200

4
1050

 ceeshes[ keâe cetuÙe = 5x

= 5 × 1050  5250 ®heÙes

34. Skeâ JÙeefòeâ Deheveer Ùee$ee keâe 
11

2
Yeeie š^sve Éeje, 

22

17
Yeeie

keâej Éeje leLee Mes<e 1 efkeâueesceeršj hewoue Ûeue keâj leÙe keâjlee
nw~ Jen efkeâleveer otj Ûeuelee nw?
(a) 27 efkeâceer. (b) 22 efkeâceer.

(c) 24 efkeâceer. (d) 33 efkeâceer.
Gòej—(b)

ceevee kegâue otjer = x efkeâceer.

ØeMveevegmeej

1
22

17

11

2

















 xxx

4x 17
1

22

   
   
  

x
x

1
22

21


x
x

1
22

2122


 xx

                            x = 22 efkeâceer.

35. 50 Øes#eCeeW kesâ Skeâ mecetn keâe ceevekeâ efJeÛeueve 8 nw~ Ùeefo ØelÙeskeâ
Øes#eCe keâes 2 mes iegCee efkeâÙee peeS, lees ceevekeâ efJeÛeueve keâe ceeve
nesiee
(a) 2 (b) 4

(c) 8 (d) 16

Gòej—(d)

50 Øes#eCeeW keâe ceevekeâ efJeÛeueve = 8

 Ùeefo ØelÙeskeâ Øes#eCe keâes 2 mes iegCee efkeâÙee peeS lees ceevekeâ
efJeÛeueve keâe ceeve Yeer oesiegvee nes peelee nw~

 ceevekeâ efJeÛeueve keâe veÙee ceeve = 8 × 2 = 16

36. 1, 6, 8, 3, 2 kesâ ceeOÙe Deewj ceeefOÙekeâe keâe Ùeesieheâue nw—
(a) 6 (b) 7

(c) 10 (d) 12

Gòej—(b)

 mebKÙee 1, 6, 8, 3, 2 keâe ceeOÙe = 
mebKÙeeDeesW keâe Ùees ie

kegâue mebKÙee

5

23861 


4
5

20


hegve: mebKÙee 1, 6, 8, 3, 2 keâes Deejesner ›eâce ceW efueKeves hej
= 1, 2, 3, 6, 8

Ùeneb heoeW keâer mebKÙee 5 nw pees efkeâ efJe<ece nw

 efJe<ece heoeW keâer ceeefOÙekeâe 
2

1n 
 Jeeb heo  (peneb n = heoeW keâer mebKÙee)

2

15
 Jeeb heo

= 3Jeeb heo
= 3

   ceeOÙe Deewj ceeefOÙekeâe keâe Ùeesieheâue = 4  + 3  7

37. x kesâ efkeâme ceeve kesâ efueS efvecveefueefKele DeebkeâÌ[eW keâe yenguekeâ 27

nesi ee?
25, 26, 27, 23, 27, 26, 24, x, 27, 26, 25, 25

(a) 24 (b) 25

(c) 26 (d) 27

Gòej—(d)

25, 26, 27, 23, 27, 26, 24, x, 27, 26, 25, 25 efoS ieS
DeebkeâÌÌ[s ceW mebKÙee 25, 26 SJeb 27 keâer yeejbyeejlee meJee&efOekeâ 3 nw~
Ûetbefkeâ efoS ieS DeebkeâÌ[s keâe yenguekeâ 27 nw FmeefueS mebKÙee 27 keâer
yeejbyeejlee meJee&efOekeâ nesieer DeLee&le Ûeej yeej nesveer ÛeeefnS~ Dele: x
kesâ mLeeve hej 27 nesiee~

38. ΔABC ceW, Ùeefo A = 900, a = 25 mesceer. b = 7 mesceer.,
lees tan B keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a)
25

7
(b)

24

7

(c)
7

24
(d)

25

24

Gòej—(b)
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ABC ceW A= 900

mecekeâesCe kesâ meeceves keâer Yegpee (a) = 25 = BC

25

B

C

A
900

7

B

leLee B kesâ meeceves keâer Yegpee (b) = 7 = AC

 mecekeâesCe ef$eYegpe ABC ceW

AC2 + AB2 = BC2

72 + AB2 = 252

49 + AB2 = 625

AB2 = 625 – 49  576

 AB2 = 242

AB = 24  mesceer.

 tan B 
AB

AC
 

7

24

39. oes mebKÙeeDeeW keâe cenòece meceeheJele&keâ (HCF) Deewj ueIegòece
meceeheJelÙe& (LCM) ›eâceMe: 12 Deewj 2448 nw~ Ùeefo mebKÙeeDeeW
keâe Deblej 60 nw, lees mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue nesiee—
(a) 348 (b) 284

(c) 248 (d) 204

Gòej—(a)

ceevee mebKÙeeSb 12a SJeb 12b nQ
ØeMveevegmeej

12a – 12b = 60
12 (a – b) = 60

a – b = 5 ........(i)

mebKÙee 12a SJeb 12b keâe ueIegòece meceeheJelÙe& = 12ab

hegve: ØeMveevegmeej
12ab = 2448

204
12

2448
ab   ....... (ii)

(a + b)2 = (a – b)2  + 4ab

= (5)2  + 4 × 204 (meceer. (i) SJeb (ii) ceW ceeve jKeves hej)

= 25 + 816 = 841

a + b = 841 = 29................ (iii)

meceer. (i) SJeb (iii) peesÌ[ves hej
2a = 34

a = 17

a keâe ceeve meceer. (iii) ceW jKeves hej
b = 29 – 17 = 12

Dele: mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie = 12a + 12b

= 12 (17 + 12)

= 12 × 29

= 348

40. Skeâ ef$eYegpe keâe heefjceehe 30 mesceer. nw Deewj Fmekeâe #es$eheâue
30 mesceer.2 nw~ Ùeefo ef$eYegpe keâer meyemes yeÌ[er Yegpee keâer uebyeeF& 13

mesceer. nw, lees ef$eYegpe keâer meyemes Úesšer Yegpee keäÙee nesieer ?
(a) 4 mesceer. (b) 3 mesceer.
(c) 5 mesceer. (d) 6 mesceer.

Gòej—(c)

ef$eYegpe keâe heefjceehe = 30 mesceer.
              30 = a + b  + c





2

30

2

cba
s  15 mesceer.

ef$eYegpe keâer meyemes yeÌ[er Yegpee · 13 mesceer. nw lees oes DevÙe YegpeeDeeW
keâe Ùeesie = 30 – 13 = 17 mesceer.
Dele: Ùeefo ef$eYegpe keâer Skeâ Yegpee x mesceer. nw lees otmejer Yegpee nesieer

                 = (17– x) mesceer.

ef$eYegpe keâe #es$eheâue = c)b)(sa)(sS(s 

30 = )71)(15)(153115(15 xx 

(30)2 = 15 × 2 × (15 – x )(x – 2)

30 × 30 = 30 (17x – x2– 30)
17x – x2– 30 = 30
x2– 17x + 60 = 0
x2– 12x –5x + 60 = 0

(x – 12) (x  – 5) = 0

Ùeefo  x – 12 = 0 lees x = 12 mesceer.
leLee x – 5 = 0 lees x = 5 mesceer.
Dele: ef$eYegpe keâer meyemes Úesšer Yegpee nesieer ·5 mesceer.

41. Skeâ DeeÙeleekeâej ces]pe keâer Thejer melen keâe heefjceehe 28 ceeršj
nw Deewj Fmekeâe #es$eheâue 48 ceeršj2 nw~ ces]pe kesâ keâCe& keâer uebyeeF&
keäÙee nw?
(a) 10 ceeršj (b) 12.5 ceeršj
(c) 12 ceeršj (d) 5 ceeršj

Gòej—(a)

ceevee DeeÙeleekeâej ces]pe keâer uebyeeF& a ceeršj leLee ÛeewÌ[eF& b ceeršj nw
lees ces]pe keâe heefjceehe = 2 (a + b) leLee #es$eheâue = a × b

ØeMveevegmeej,

B

CD a

a

b b

A
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ØeMveevegmeej
2(a + b) = 28

a + b = 
2

28
= 14 ........ . (i)

leLee  a × b = 48

Deye (a – b)2 = (a + b)2  – 4ab

        = (14)2 – 4 × 48

        = 196 – 192 = 4

a – b = 4 = 2 ... ... . (ii)

meceer.  (i)  SJeb  (ii) peesÌ[ves hej
2a = 16

a = 8  ceeršj
a keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej

b = 6 ceeršj

Dele: DeeÙeleekeâej ces]pe keâer uebyeeF& SJeb ÛeewÌ[eF& ›eâceMe: 8 SJeb 6

ceeršj nw~

Deye ΔABC  ceW

  ces]pe keâe keâCe& 22 (BC)(AB) (AC) 

22 (6)(8) 

= 3664

= 100 = 10 ceeršj

42. Ùeefo Skeâ Je=òe keâer heefjefOe Gmekesâ JÙeeme mes 18.6 mesceer. DeefOekeâ

nw, lees Je=òe keâe JÙeeme keäÙee nesiee?

(a) 7.54 mesceer. (b) 7.84 mesceer.

(c) 8.68 mesceer. (d) 8.84 mesceer.

Gòej—(c)

ceevee Je=òe keâer ef$epÙee (OA) = r mesceer.

A
O

r r
A

 Je=òe keâe JÙeeme = 2r

Je=òe keâer heefjefOe = 2r

ØeMveevegmeej

2r – 2r = 18.6

2r(–1) = 18.6

18.61
7

22
2r 










18.6
7

722
2r 







 

15

7
18.62r 

2r= 8.68 mesceer.

Dele: Je=òe keâe JÙeeme 8.68 mesceer. nw~

43. efkeâmeer mebKÙee ceW 8³ pee sÌ[ves Deewj 3³ Ieševes mes Øe ehle

mebKÙeeDeeW kesâ y eerÛe keâe Deblej 407 nw~ cetue mebKÙee nw—

(a) 3500 (b) 3600

(c) 3700 (d) 3400

Gòej—(c)

ceevee mebKÙee x nw

x keâe 
100

8
8  x%

leLee x keâe 
100

3
3  x%

ØeMveevegmeej

407
100

3

100

8

















 xxxx

407
100

x97

100

x108


407
100

97108


 xx

11x = 407 × 100

11

100407
x




x = 37 × 100 = 3700

Dele: cetue mebKÙee 3700 nw~

efÉleerÙe efJeefOe–

mebKÙee ceW 8% peesÌ[ves leLee 3% Ieševes mes Øeehle mebKÙeeDeeW kesâ yeerÛe

Deblej 407 nw~

Ùeeveer cetue mebKÙee keâe (8 + 3)% = 407

  cetue mebKÙee DeLee&le 
407

100% 100 3700
11

  
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44. yepeš mes henues efkeâmeer keâej keâer ]keâercele 30³ yeÌ{eF& peeleer nw

Deewj yepeš ceW efheâj 10³ yeÌ{eF& peeleer nw~ keâej keâer ]keâercele ceW
kegâue ØeefleMele Je=efæ nw—

(a) 42³ (b) 41³

(c) 44³ (d) 43³

Gòej—(d)

ceevee keâej keâer keâercele = 100 ®heÙes nw~
Ùeefo keâej keâer keâercele 30³ yeÌ{eF& peeS lees keâej keâer keâercele nesieer

130
100

130
100  ®heÙes

hegve: keâej keâer keâercele 10³ yeÌ{eF& peeS lees keâej keâer veF& keâercele

nesieer 143
100

120
130   ®heÙes

Dele: keâej keâer keâercele ceW DeYeer° ØeefleMele Je=efæ = (143 – 100)%

                                                                   = 43 %

45. keâesF& JÙeefòeâ 8 ®heÙes ceW 10 Jemleg Kejerolee nw Deewj GvnW 1.25

®heÙes Øeefle Jemleg keâer oj mes yesÛelee nw~ Gmekeâe ØeefleMele ueeYe nw—

(a) 20³ (b) 19
2

1
³

(c) 50³ (d) 56
4

1
³

Gòej—(d)

Skeâ JÙeefòeâ 8 ®heÙes ceW 10 Jemleg Kejerolee nw DeLee&le Skeâ Jemleg keâe

›eâÙe cetuÙe 800
10

8
.  ®heÙes

peyeefkeâ Skeâ Jemleg keâe efJe›eâÙe cetuÙe = 1.25 ®heÙes

ueeYe = 1.25 – 0.80 = 0.45  ®heÙes

ueeYe ØeefleMele %100
80.0

45.0










%100
80

45










%100
16

9










%25
4

9










%
4

1
56

4

225


46. keâesF& OevejeefMe meeOeejCe yÙeepe hej 10 Je<eeX ceW Deheveer ogiegveer

nes peeleer nw~ yÙeepe keâer oj keäÙee nw?
(a) 14³ (b) 12³
(c) 10³ (d) 25³

Gòej—(c)

ceevee cetueOeve = x ®heÙes
yÙeepe = 2x – x = x ®heÙes

yÙeepe = 
ce tueOeve oj meceÙe× ×  

100

100

10


ojx
x

oj = %10
10

100


47. 300 «eece kesâ Ûeerveer kesâ efJeueÙeve ceW 40³ Ûeerveer nw~ FmeceW
efkeâleveer Ûeerveer efceueeF& peeS leeefkeâ efJeueÙeve ceW Ûeerveer 50³ nes
peeS?
(a) 45 «eece (b) 40 «eece

(c) 60 «eece (d) 25 «eece
Gòej—(c)

300 «eece kesâ Ûeerveer kesâ efJeueÙeve ceW 40³ Ûeerveer nw DeLee&le efJeueÙeve ceW

Ûeerveer keâer cee$ee 
100

40300
 120 «eece

Ùeeefve efJeueÙeve ceW DevÙe heoeLe& keâer cee$ee= 300 – 120  180 «eece
Deye efJeueÙeve ceW Ûeerveer keâer cee$ee 50³ keâjves kesâ efueS Ûeerveer keâer

cee$ee 180 «eece nesveer ÛeeefnS~ Dele: yeÌ{eF& ieF& Ûeerveer keâer cee$ee
= 180 – 120  60  «eece

48. Ùeefo 
9

27 ,
3

x

x  lees 4

1

x
keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 8 (b) 16

(c) 4 (d) 10

Gòej—(b)

x
x

3

9
27 

x
x

3

3
3

2
3      

3

x 3x

27 3

27 3

 
 
   



xx  23 33  y

y

M
M

M
m e $t e Ø e Ù e e is e  e kf e â Ù e e  i e Ù e e
 
  
 


x

x
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IeeleeW keâer leguevee keâjves hej (keäÙeeWefkeâ oesveeW keâe DeeOeej meceeve nw~)
3x = 2– x

3x + x = 2

4x = 2

2

1

4

2
x

44

2

1

11











x

16

1

1

2

1

2

1

2

1

2

1

1





4

1
16 1 16  

x

49.
5

4
4 ,

4

3
5  Deewj 

8

3
7  kesâ Ùeesieheâue ceW keâewve-mee efYevve peesÌ[e

peeS leeefkeâ heefjceeCe Skeâ h etCe& mebKÙee DeeS?

(a)
10

1
(b)

20

1

(c)
40

1
(d)

40

3

Gòej—(d)

8

3
7

5

4
4

4

3
5 

·
8

59

5

24

4

23


=
40

717

40

295192230




Fme Øekeâej efJekeâuhe (d) mes

40

3717

40

3

40

717 


       = 18
40

720


Dele: ØeMveiele oer ieF& efYevveeW kesâ Ùeesie ceW 
40

3
 peesÌ[ osves hej

heefjceeCe Skeâ hetCe& mebKÙee yeve peeSieer~

50. 930.25 kesâ Jeie&cetue mes keâewve-mee meyemes Úesše efYevve IešeÙee
peeS efpememes Øeehle heefjceeCe Skeâ h etCe& mebKÙee DeeS?

(a)
3

2
(b)

2

1

(c)
6

1
(d)

3

4

Gòej—(b)

930.25 keâe Jeie&cetue · 30.5

Dele: mebKÙee 30.5 mes 0.5 DeLee&le 
2

1
 Ieše osves hej hetCe& mebKÙee

yeve peeSieer~ Ùeeveer hetCe& mebKÙee
2

1
530  .

3050530  ..  nesieer~

Yeeie-III meeceevÙe peevekeâejer

51. {euet meÌ[keâ hej helLej uegÌ{keâevee, TOJe& Thej keâer Deesj G"eves

mes DeefOekeâ Deemeeve neslee nw keäÙeeWefkeâ—

(a) helLej keâes uegÌ{keâeves ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& Fmes G"eves keâer

Dehes#ee DeefOekeâ neslee nw~
(b) helLej keâes G"eves ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& Fmes uegÌ{keâeves kesâ

meceeve neslee nw~
(c) helLej keâes uegÌ{keâeves ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& Fmes G"eves keâer

Dehes#ee keâce neslee nw~
(d) oesveeW ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& meceeve neslee nw, efkeâvleg uegÌ{keâeves

ceW keâeÙe& keâjves keâer oj keâce nesleer nw~
Gòej—(c)

{euet meÌ[keâ hej helLej uegÌ{keâevee, TOJe& Thej keâer Deesj G"eves mes

DeefOekeâ Deemeeve neslee nw keäÙeeWefkeâ helLej keâes uegÌ{keâeves ceW yeue keâce
ueiesiee peyeefkeâ Fmes G"eves ceW DeefOekeâ yeue ueiesiee~

met$e  keâeÙe& = yeue × otjer
Dele: helLej keâes uegÌ{keâeves ceW efkeâÙee ieÙee keâeÙe& Fmes G"eves keâer

Dehes#ee keâce nesiee~

52. oeueW efkeâmekeâe DeÛÚe œeesle nesleer nQ?
(a) keâeyeexneF[^sšeW keâe (b) JemeeDeeW keâe

(c) ØeesšerveeW keâe (d) efJešeefceveeW keâe
Gòej—(c)

oeueW cegKÙe ™he mes ØeesšerveeW keâe DeÛÚe œeesle nesleer nQ~ meyemes

megheeÛÙe Øeesšerve cetbie keâer oeue ceW heeÙee peelee nw~ Dele: Fmekeâe

GheÙeesie jesefieÙeeW keâes Yeespeve kesâ ™he ceW osves nsleg efkeâÙee peelee nw~
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53. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmekeâes ‘‘mebefJeOeeve keâer Deelcee’’ kesâ ™he ceW

ceevee ieÙee nw?

(a) ØemleeJevee

(b) cetue Dee fOekeâej

(c) jepÙe kesâ veerefle-efveoxMekeâ efmeæeble

(d) je°^erÙe OJepe

Gòej—(a)

YeejleerÙe mebefJ eOeeve efvecee&Ce meYee kesâ Skeâ meomÙe, heb ef[le "ekeg âjoeme

Yeeie&Je ves  keâne Lee efkeâ ‘ØemleeJevee’ mebefJ eOeeve keâe Skeâ DeeflecetuÙeJ eeve

Yeeie nw~ Ùen mebefJ eOeeve keâer Deelcee n w, Ùen mebefJeOeeve keâ er kegbâ peer

nw, leLee Ùen Skeâ Ssmee Ùeb$ e nw efp ememes mebefJeOeeve keâe s ceehee pee

mekeâlee nw~

54. petve, 2015 kesâ ÛeewLes mehleen ceW, oes GÅeefceÙeeW Deewj Deveskeâ

veeieefjkeâ efvekeâeÙeeW kesâ yeerÛe DeheefMe° ØeyebOe hej mecePeewlee keâneb

ngDee Lee?

(a) kesâjue (b) Demece

(c) iegpejele (d) ceneje°^

Gòej—(b)

petve, 2015 ceW Demece ceW oes GÅeefceÙeeW melÙekeâer mewefkeâÙee Deewj heguekeâ

je@Ùe ves Deveskeâ veeieefj keâ efvekeâeÙeeW kesâ  meeLe Skeâ mecePeewles hej

nmlee#ej efkeâS Les~

55. Sve.heer.heer. mes keäÙee DeefYeØeeÙe nw?

(a) vesMeveue hee@heguesMeve Øees«eece

(b) vesMeveue hee@heguesMeve Øeesspeskeäš

(c) vesMeveue hee@heguesMeve hee@efuemeer

(d) vesMeveue hee@heguesMeve Øees[keäMeve

Gòej—(c)

Sve.heer.heer. mes DeeMeÙe ‘vesMeveue hee@heguesMeve hee@efuemeer’ mes nw~

56. meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve keâe cegKÙe GösMÙe keäÙee Lee?

(a) eEJemšve ÛeefÛe&ue keâe Øeefleef›eâÙeeJeeoer Gheeiece

(b) vecekeâ keâj kesâ efJe®æ

(c) Deiemle keâLeve kesâ efJe®æ

(d) ieesue cespe meccesueve kesâ efJe®æ

Gòej—(b)

ieebOeerpeer ves oeb[er ceW mecegõ leš hej vecekeâ keâevetve keâe GuuebIeve

keâjkesâ meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve keâe MegYeejbYe keâjves keâe efveMÛeÙe

efkeâÙee~ vecekeâ keâes Fme Deeboesueve keâe Skeâ ØecegKe cegöe yeveeÙee ieÙee,

keäÙeeWefkeâ mejkeâej ves Fme DelÙeeJeMÙekeâ Jemleg keâer efye›eâer keâes efveÙebef$ele

keâj jKee Lee Deewj Gme hej keâjejesheCe efkeâÙee Lee~

57. nceejs ®efOej ceW Dee@keämeerpeve keâe heefjJenve Skeâ Ø eesšerve Éeje

neslee nw, efpemekeâe veece nw—

(a) nerceesiuee sefy eve (b) efkeâjsefšve

(c) keâ esuewp eve (d) ceeÙeesiueesefyeve

Gòej—(a)

nerceesiueesefyeve Skeâ Øekeâej keâe Øeesšerve neslee nw, efpemeceW DeeÙejve

GheefmLele jnlee nw~ Ùen Dee@keämeerpeve keâes Mejerj kesâ Skeâ efnmmes mes

otmejs efnmmes ceW hengbÛeelee nw~

58. ueeskeâ meYee ÛegveeJeeW kesâ efueS GcceeroJeej yeveves keâer vÙetvelece DeeÙeg

meercee efkeâleveer nw?

(a) 18 Je<e& (b) 20 Je<e&

(c) 30 Je<e& (d) 25 Je<e&

Gòej—(d)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 84 (Ke) ceW Ùen ØeeJeOeeve nw efkeâ

ueeskeâ meYee efveJee&Ûeve nsleg DeYÙeLeea nesves kesâ efueS vÙetvelece DeeÙeg 25

Je<e& nesieer~ ueeskeâ ØeefleefveefOelJe DeefOeefveÙece 1950 keâer Oeeje 36 (2) kesâ

meeLe heef"le mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 173 (Ke) kesâ Éeje efJeOeeve

meYeeDeeW kesâ DeYÙeLeea nesves kesâ efueS Ùener ØeeJeOeeve nw~

59. mee@heäš yeQkeâ,--------Deewj heâe@keämekeâe@ve šskeäveesuee @peer «eghe v es Skeâ

mebÙegòeâ Ghe›eâce SBG keäueervešskeâ y eveeÙee nw, pees «eerve Svepeea

ØeespeskeäšeW ceW 10 Je<eeX ceW ueieYeie $ 20 efyeefueÙeve keâe efveJesMe

keâjs iee~

(a) efjueeÙebme Fb[mš^erpe

(b) Yeejleer FbšjØeeFpespe

(c) De[eveer efueefcešs[

(d) šeše iegÇhe

Gòej—(b)

peeheeve keâer mee@heäš yeQkeâ keâe@he&, Yeejleer FbšjØeeFpespe efueefcešs[ Deewj

leeFJeeve keâer Fueskeäš^e@efvekeäme Deehetefle&keâlee& heâe@keämekeâe@ve «eghe ves Skeâ
mebÙegòeâ Ghe›eâce SBG keäueervešskeâ yeveeÙee nw, pees «eerve Svepeea Øeespeskeäš

ceW 10 Je<eeX ceW ueieYeie $ 20 efyeefueÙeve keâe efveJesMe keâjsiee~
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60. keWâõ mejkeâej kesâ efJekeâeme JÙeÙe ceW Meeefceue veneR  nw—

(a) j#ee JÙeÙe

(b) DeeefLe&keâ mesJeeDeeW hej JÙeÙe

(c) meeceeefpekeâ SJeb meecegoeefÙekeâ mesJeeDeeW hej JÙeÙe

(d) jepÙeeW kesâ efueS Devegoeve

Gòej—(a)

keWâõ mejkeâej kesâ efJekeâeme JÙeÙeeW ceW j#ee JÙeÙe keâes Meeefceue veneR efkeâÙee

peelee nw~

61. ØeeÙeÉerheerÙe Yeejle keâe oef#eCeer Úesj, keâvÙeekegâceejer efmLele nw—

(a) keâke&â jsKee kesâ Gòej ceW

(b) YetceOÙe jsKee kesâ oef#eCe ceW

(c) cekeâj jsKee kesâ oef#eCe ceW

(d) YetceOÙe jsKee kesâ Gòej ceW

Gòej—(d)

ØeeÙeÉerheerÙe Yeejle keâe oef#eCeer Úesj keâvÙeekegâceejer, leefceuevee[g jepÙe

ceW efmLele nw~ Fmekeâer efmLeefle 77o15 hetJeea osMeeblej mes 77o36 hetJeea

osMeeblej lekeâ leLee 8o03 Gòejer De#eebMe mes ueskeâj 8o35 Gòejer

De#eebMe lekeâ nw~ Fme Øekeâej Ùen YetceOÙe jsKee, pees efkeâ 0o De#eebMe

jsKee nesleer nw, kesâ Gòej ceW efmLele nw~

62. efkeâme osMe ves keâeshee Decesefjkeâe, 2015 peerlee nw?

(a) DepeXš ervee (b) yeÇep eerue

(c) hes¤ (d) efÛeueer

Gòej—(d)

keâeshee Decesefjkeâe, 2015 keâe efKeleeye efÛeueer ves DepeXšervee keâes hesveeušer

MetšDeeGš ceW 4-1 mes hejemle keâj peerlee~

63. Ûeewjer-Ûeewje Iešvee keâye ngF& Leer?

(a) 3 ceeÛe&, 1922 (b) 5 ceF&, 1922

(c) 13 ceeÛe&, 1922 (d) 5 heâjJejer, 1922

Gòej—(d)

Ûeewjer-Ûeewje, Gòej ØeosMe kesâ ieesjKehegj efpeues kesâ meceerhe efmLele Skeâ

keâmyee nw peneb 5 heâjJejer, 1922 keâes YeejleerÙeeW ves efyeÇefšMe mejkeâej

keâer Skeâ hegefueme Ûeewkeâer ceW Deeie ueiee oer Leer efpememes GmeceW efÚhes

ngS 22 hegefueme keâce&Ûeejer efpeboe peue keâj cej ieS Les~

64. Jen keâewve-mee mLeeve nw peneb Debeflece cegieue meceüeš yeneogjMeen

]peheâj keâer ce=lÙeg ngF& Leer?

(a) Deeieje (b) efouueer

(c) jbietve (d) iJeeefueÙej

Gòej—(c)

Debeflece cegieue meceüeš yeneogjMeen ]peheâj keâer ce=lÙeg 7 veJebyej, 1862

keâes jbietve ceW ngF& Leer~

65. efvecveefueefKele ceW mes keâewve kewâefyevesš mlej keâe neslee nw?

(a) Yeejle keâe efveÙeb$ekeâ SJeb ceneuesKeehejer#ekeâ

(b) Yeejle keâe cenevÙeeÙeJeeoer

(c) efJehe#e keâe veslee

(d) YeejleerÙe efj]peJe& yeQkeâ keâe ieJeve&j

Gòej—(c)

efJehe#e kesâ veslee keâes kewâefyevesš mlej kesâ ceb$eer keâe opee& Øeehle neslee nw~

66. vesheeue Yetkebâhe $eemeoer kesâ oewjeve Yeejle mejkeâej Éeje mebÛeeefuele

efkeâS ieS yeÛeeJe keâeÙeeX (j smkeäÙet Dee@hejsMeve) keâes keâewve-mee veece

efoÙee ieÙee?

(a) Dee@hejsMeve meneÙece (b) Dee@hejsMeve cew$eer

(c) Dee@hejsMeve vesheeue (d) Dee@hejsMeve DeYeÙe

Gòej—(b)

vesheeue Yetkebâhe $eemeoer kesâ oewjeve Yeejle mejkeâej Éeje mebÛeeefuele

efkeâS ieS yeÛeeJe keâeÙeeX (jsmkeäÙet Dee@hejsMeve) keâes ‘Dee@hejsMeve cew$eer’

keâe veece efoÙee ieÙee~

67. Debleje&°̂erÙe ieceve (ceeF«esMeve) keäÙee nw?

(a) osMe ceW ueesieeW keâe mebÛeueve

(b) Skeâ ieebJe mes otmejs ieebJe lekeâ ueesieeW keâe mebÛeueve

(c) osMeeW kesâ yeerÛe ceW ueesieeW keâe mebÛeueve

(d) ueesieeW keâe Menj mes «eeceerCe #es$eeW ceW mebÛeueve

Gòej—(c)

efkeâmeer osMe kesâ veeieefjkeâeW keâe jespeieej, heefjJeej, ceveesjbpeve, JÙeeheej,

heÙe&šve Deeefo kesâ efueS DevÙe osMeeW ceW Deeves-peeves keâes ‘Debleje&°^erÙe

ieceve’ (ceeF«esMeve) keânles nQ~

68. efvecveefueefKele ceW mes meyemes DeefOekeâ $e+Ce-efJeÅegleer leòJe keâewve-mee

nw?

(a) mee sef[Ùece (b) yeÇesc eerve

(c) heäuegDeesjerve (d) Dee @keämeerp eve

Gòej—(c)

heäuegDeesjerve meyemes DeefOekeâ $e+Ce-efJeÅegleer leòJe nw~
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69. 16 Deiemle, 1946 keâes ‘ØelÙe#e keâej&JeeF& efoJeme’ ceveeÙee ieÙee—

(a) F&meeF& ueerie Éeje (b) efmeKe ueerie Éeje

(c) efnvot ueerie Éeje (d) cegefmuece ueerie Éeje

Gòej—(d)

cegefmuece ueerie Éeje 16 Deiemle, 1946 keâes ‘ØelÙe#e keâej&JeeF& efoJeme’

ceveeÙee ieÙee Lee~

70. GÛÚeove (DeveeJejCe) hej efkeâmeer heoeLe& keâe JeeÙeg mes veceer keâe

DeJeMees<eCe keâjves kesâ iegCe keâes keâne peelee nw—

(a) hejemejCe (b) Øemhegâšve

(c) ØemJesove (d) Meg<k eâve

Gòej—(c)

GÛÚeove (DeveeJejCe) hej efkeâmeer heoeLe& keâe JeeÙeg mes veceer keâe

DeJeMees<eCe keâjves kesâ iegCe keâer ‘ØemJesove’ keâne peelee nw~

71. neue ner ceW Debleje&°̂erÙe ef›eâkesâš keâeGbefmeue kesâ DeOÙe#e kesâ ™he

ceW efkeâmes Ûegvee ieÙee nw?

(a) peieceesnve [eueefceÙee

(b) Sve. ßeerefveJeemeve

(c) penerj Deyyeeme

(d) cegmleheâe keâceeue

Gòej—(c)

neue ner ceW (25 petve, 2015) penerj Deyyeeme keâes Debleje&°^erÙe

ef›eâkesâš keâeGbefmeue kesâ DeOÙe#e kesâ ™he ceW Ûegvee ieÙee nw~

72. Yeejle keâer GÛÛelece Jeeef<e&keâ J e<ee& keâneb hej ope& keâer ieF& nw?

(a) cee@efmebjece, cesIeeueÙe

(b) Ûecyee, efnceeÛeue ØeosMe

(c) veeceÛeer, efmeefke äkeâce

(d) Ûet™, jepemLeeve

Gòej—(a)

Yeejle keâer GÛÛelece Jeeef<e&keâ Je<ee& cee@efmebjece, cesIeeueÙe ceW ope& keâer

ieF& nw~

73. efvecveefueefKel e ceW mes keâewve-meer mee fceefle ves cetue keâòe&J ÙeeW keâes

mebefJeOeeve ceW meefcceefuele keâjves keâe megPeeJe efoÙee?

(a) jeIeJeve meefceefle (b) mJeCe& efmebn meefceefle

(c) ceunes$ee meefceefle (d) vejefmebnve meefceefle

Gòej—(b)

mJeCe& efmebn meefceefle kesâ  megPeeJe hej cetue keâòe&JÙeeW keâes YeejleerÙe

mebefJeOeeve ceW meefcceefuele efkeâÙee ieÙee~

74. meleheLe yeÇeÿeCe Deewj lewef$eÙe yeÇeÿeCe---------kesâ yeÇeÿeCe cetuehee" nQ–

(a) $e+iJeso (b) ÙepegJexo

(c) meeceJeso (d) DeLeJe&Jeso

Gòej—(b)

meleheLe yeÇeÿeCe Deewj lewef$eÙe yeÇeÿeCe ÙepegJexo kesâ yeÇeÿeCe cetuehee" nQ~

75. ceLegje, ef[iyeesF& Deewj heeveerhele ceW heefj<keâjCeMeeueeSb efkeâmekesâ

Éeje mLeeefhele keâer ieF& nQ?

(a) Fbef[Ùeve Dee@Ùeue keâe@heexjsMeve efueefcešs[ Éeje

(b) efnvogmleeve hesš^esefueÙece keâe@heexjsMeve efueefcešs[ Éeje

(c) Yeejle hesš^esefueÙece keâe@heexjsMeve efueefcešs[ Éeje

(d) ceõeme efjheâeFvejerpe efueefcešs[ keâer ›etâ[ ef[efmšuesMeve Ùetefveš

Éeje

Gòej—(a)

ceLegje, ef[iyeesF& Deewj heeveerhele ceW heefj<keâjCeMeeueeSb Fbef[Ùeve Dee@Ùeue

keâe@heesjsMeve efueefcešs[ Éeje mLeeefhele keâer ieF& nQ~

Yeeie-IV «eeceerCe efJekeâeme
76. Skeâ «eece hebÛeeÙele ceW ceefnueeDeeW kesâ efueS efkeâleves ØeefleMele heo

Deejef#ele nesves ÛeeefnS?

(a) 10% (b) 20%

(c) 33% (d) 50%

Gòej—(c)

73JeW mebefJeOeeve mebMeesOeve efJeOesÙekeâ Éeje «eece hebÛeeÙele mlej hej

ceefnueeDeeW kesâ efueS keâce mes keâce 33% heo Deejef#ele nesves ÛeeefnS~

77. Decyes[keâj efJeMes<e jespeieej Ùeespevee (AVRY) kesâ Debleie&le meeceevÙe

ßesCeer ueeYeeefLe&ÙeeW kesâ efueS GheueyOe FkeâeF& ueeiele ØeefleMelelee SJeb

DeefOekeâlece DeeefLe&keâ meneÙelee (meefyme[er) OevejeefMe keäÙee nQ?

(a) 25%, ®. 10,000

(b) 33%, ®. 10,000

(c) 25%, ®. 7,500

(d) 33%, ®. 7,500

Gòej—(c)



(29) JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e

Decyes[keâj efJeMes<e jespeieej Ùeespevee (AVRY) kesâ Debleie&le meeceevÙe

ßesCeer ueeYeeefLe&ÙeeW kesâ efueS GheueyOe FkeâeF& ueeiele ØeefleMelelee SJeb

DeefOekeâlece DeeefLe&keâ meneÙelee (meefyme[er) OevejeefMe ›eâceMe: 25

ØeefleMele leLee 7,500 ®. nQ~ peyeefkeâ Deveg. peeefle SJeb Deveg. pevepeeefle

heefjJeejeW kesâ ueeYeeefLe&ÙeeW keâes Øeefle FkeâeF& ueeiele ØeefleMelelee 33

ØeefleMele leLee DeefOekeâl ece DeeefLe&keâ meneÙel ee 10000 ®. lekeâ

GheueyOe nw~

78. jepÙe meYee ceW efkeâleveer meeršW Gòej ØeosMe mes nQ?

(a) 40 (b) 31

(c) 62 (d) 29

Gòej—(b)

jepÙe meYee ceW 31 meeršW Gòej ØeosMe jepÙe mes nQ~

79. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ Gò ej ØeosM e jepÙe kesâ
DeOeervemLe vÙeeefÙekeâ mesJee kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjlee nw?

(a) yeeboe efpeuee vÙeeÙeeueÙe
(b) FšeJee efpeuee vÙeeÙeeueÙe

(c) Ûeboewueer efpeuee vÙeeÙeeueÙe

(d) heerueerYeerle efpeuee vÙeeÙeeueÙe
Gòej—(c)*

*Ùen ØeMve $egefšhetCe& nw~ FšeJee efpeuee vÙeeÙeeueÙe meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe

kesâ #es$eeefOekeâej kesâ lenle keâeÙe& keâjlee nw~ Fmekesâ Deefleefjòeâ Gòej
ØeosMe kesâ efpeuee vÙeeÙeeueÙe Fueeneyeeo SJeb efpeuee vÙeeÙeeueÙe keâevehegj

osnele Yeer meJeexÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ #es$eeefOekeâej kesâ lenle keâeÙe& keâjles
nQ~

80. je°̂erÙe «eeceerCe hesÙepeue keâeÙe&›eâce (NRDWP) kesâ Debleie&le,

2022 lekeâ osMe ceW nj «eeceerCe J Ùeefòeâ keâes Gvekesâ I ejsuet
heefjmejeW ceW Ùee Gvekesâ IejeW mes #eweflepe Ùee TOJee&Oej efoMee ceW

50 ceeršj keâer otjer mes keâce hej efkeâleves ueeršj Øeefle JÙeefòeâ

Øeefleefove hesÙe peue GheueyOe nesvee ÛeeefnS?
(a) 60 (b) 70

(c) 80 (d) 100

Gòej—(b)

je°^erÙe «eeceerCe hesÙepeue keâeÙe&›eâce (NRDWP) kesâ Debleie&le, Je<e&
2022 lekeâ osMe ceW nj «eeceerCe JÙeefòeâ keâes Gvekesâ Iejsuet heefjmejeW ceW

Ùee Gvekesâ IejeW mes #eweflepe Ùee GOJee&Oej efoMee ceW 50 ceeršj keâer otjer

mes keâce hej 70 ueeršj Øeefle JÙeefòeâ Øeefleefove hesÙe peue GheueyOe nesvee

ÛeeefnS~

81. mJeÛÚ Yeejle efceMeve («eeceerCe) kesâ Debleie&le, «eeceerCe #es$eeW ceW

MeewÛeeueÙeeW kesâ efvecee&Ce kesâ efueS veJebyej, 2014 ceW Gòej ØeosMe

mejkeâej ves ®.--------keâjesÌ[ keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee~

(a) 123 (b) 315

(c) 556 (d) 685

Gòej—(d)

mJeÛÚ Yeejle efceMeve («eeceerCe) kesâ Debleie&le, «eeceerCe #es$eeW ceW MeewÛeeueÙeeW

kesâ efvecee&Ce kesâ efueS veJebyej, 2014 ceW Gòej ØeosMe mejkeâej ves 685

keâjesÌ[ ®heÙes keâe ØeeJeOeeve efkeâÙee~ Je<e& 2018-19 kesâ yepeš ceW mJeÛÚ

Yeejle efceMeve («eeceerCe) kesâ efueS 5000 keâjesÌ[ ®heÙes DeeJebefšle efkeâS

ieS nQ~

82. Gòej ØeosMe ceW ØecegKe jsue Fbpeve mebÙeb$e keâneb hej efmLele nw?

(a) cegieuemejeÙe #es$e (b) keâevehegj #es$e

(c) DeueerieÌ{ #es$e (d) heâlesnhegj #es$e

Gòej—(a)

Gòej ØeosMe ceW ØecegKe jsue Fbpeve mebÙeb$e cegieuemejeÙe #es$e (ceb[gDee[ern,

JeejeCemeer) ceW efmLele nw~

83. Gòej ØeosM e ceW efkeâme Je<e & ceW Sce.peer.Sve.Deej.F.peer.S.

(MGNREGA)  ØeejbYe efkeâÙee ieÙee?

(a) 2005 (b) 2006

(c) 2007 (d) 2008

Gòej—(b)

Gòej ØeosMe ceW Sce.peer.Sve.Deej.F&.peer.S. (MGNREGA) keâes

Je<e& 2006 ceW ØeejbYe efkeâÙee ieÙee~

84. Gòej ØeosMe ceW eEueieevegheele Je<e& 2001 ceW 898 mes Je<e& 2011

ceW-----------lekeâ hengbÛee nw~

(a) 912 (b) 922

(c) 925 (d) 930

Gòej—(a)

Gòej ØeosMe ceW efuebieevegheele Je<e& 2001 ceW 898 mes Je<e& 2011 ceW kegâÚ

megOeej ope& keâjles ngS 912 lekeâ hengbÛe ieÙee nw~ efuebieevegheele keâe DeLe&

nw- ‘Øeefle 1000 heg®<eeW hej efm$eÙeeW keâer mebKÙee’~

85. keâewve-mes Meem$eerÙe ve=lÙe ™he keâe Gòej ØeosMe ceW GodYeJe ngDee?

(a) keâLekeâ (b) Yejle veešdÙece

(c) kegâÛeer hegÌ[er (d) Ietcej

Gòej—(a)
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‘Gòejer Yeejle keâe ieewjJe’ keâns peeves Jeeues keâLekeâ ve=lÙe keâe GodYeJe

mLeue Gòej ØeosMe nw~ Ùen ve=lÙe Meem$eerÙe ve=lÙe kesâ Dee" ™heeW ceW mes

Skeâ cenòJehetCe& ve=lÙe ceevee peelee nw~ pewmee efkeâ Fme ve=lÙe kesâ veece mes

ner mhe° nw efkeâ Fme ve=lÙe keâe GheÙeesie keâjkesâ keâesF& heewjeefCekeâ keâLee

(keâneveer) keâes ve=lÙe ™he ceW Øemlegle efkeâÙee peelee nw~

86. Sme.peer.Sme.JeeF&. (SGSY) keâe hetCe& ™he----------nw~

(a) mJeCe&peÙebleer «eece megj#ee Ùeespevee

(b) mJeCe&peÙebleer «eeceerCe mesJee Ùeespevee

(c) mJeCe&peÙebleer «eece mJejespeieej Ùeespevee

(d) mJeCe&peÙebleer «eece meÌ[keâ Ùeespevee

Gòej—(c)

‘mJeCe&peÙebleer «eece mJejespeieej Ùeespevee’ (SmepeerSmeJeeF&) «eeceerCe

#es$eeW ceW iejerye DeLeJee DeeÙe jefnle JÙeefòeâÙeeW keâes mJejespeieej kesâ

DeJemej GheueyOe keâjeves mes mebyebefOele keâeÙe&›eâce nw~ Ùen Ùeespevee Skeâ

meceefvJele keâeÙe&›eâce kesâ ™he ceW meJe&ØeLece 1 DeØewue, 1999 keâes ØeejbYe

keâer ieF&~ Fmes Yeejle mejkeâej kesâ «eecÙe efJekeâeme ceb$eeueÙe Éeje Meg™

efkeâÙee ieÙee~ Ùen keâeÙe&›eâce «eeceerCe iejeryeeW keâes, DevÙe yeeleeW kesâ meeLe-

meeLe, mebieef"le keâjkesâ meeceeefpekeâ ueeceyeboer keâer Øeef›eâÙee Éeje mJeÙeb

meneÙelee mecetneW kesâ ™he ceW Fvekeâe ØeefMe#eCe, #ecelee efvecee&Ce leLee

DeeÙe Glheeefole keâjves Jeeueer heefjmebheefòeÙeeb GheueyOe keâjelee nw~

87. Gòej ØeosMe jepÙe kesâ efJeòeerÙe mJeemLÙe keâer osKe-jsKe leLee

mejkeâejer uesve-o sveeW ceW he ejoefMe&lee ueeves kesâ efueS keâewv e-meer

JesyemeeFš lewÙeej keâer ieF& nw?

(a) keâe sMeJeeveer (b) me= ef°

(c) Sve.DeeF&.meer. (d) DeL e&Meem$e

Gòej—(a)

Gòej ØeosMe jepÙe ceW jepÙe keâer efJeòeerÙe efmLeefle keâer osKe-jsKe leLee

mejkeâejer uesve-osveeW ceW heejoefMe&lee ueeves nsleg ‘keâesMeJeeveer’ veece keâer

Skeâ JesyemeeFš lewÙeej keâer ieF& nw~ Ùen JesyemeeFš efJeòe efJeYeeie leLee

efJeefYevve efJeYeeieeW kesâ efJeòeerÙe efveÙeb$ekeâeW keâer meneÙelee keâjleer nw~

88. peceeyeboer mes keäÙee leelheÙe& nw?

(a) Yet-DeefOekeâejeW kesâ ØeuesKe

(b) hešJeejer kesâ vekeäMes keâer keâheÌ[s keâer keâe@heer
(c) ke=âef<e ØeuesKe

(d) ceweEheie Meerš

Gòej—(a)

‘peceeyeboer’ Yeejle ceW ØeÙegòeâ Ssmee Meyo nw efpemekeâe mebyebOe ‘Yet-

DeefOekeâejeW kesâ ØeuesKe mes’ neslee nw, DeLee&le Ùen Skeâ Ssmee omleeJespe

neslee nw efpemeceW lenmeerue mes mebyeæ ØelÙeskeâ ieebJe kesâ Yet-DeefOekeâej

ØeuesKeeW keâe yÙeewje jnlee nw~

89. ceOÙe Yeejle ceW Skeâ yeerIee efkeâleves nskeäšsÙej kesâ yejeyej neslee nw?

(a) 0.2025 nskeäšsÙej

(b) 0.3058 nskeäšsÙej

(c) 0.2529 nskeäšsÙej

(d) 0.4425 nskeäšsÙej

Gòej—(c)

ceOÙe Yeejle ceW Skeâ yeerIee 2529.3 ceer.
2 
kesâ yejeyej ceevekeâerke=âle efkeâÙee

ieÙee nw, DeLee&le nskeäšsÙej ceW Ùen ceeve 0.2529 nskeäšsÙej kesâ yejeyej

nesiee~

{ 1 nskeäšsÙej = 10000 ceer
2
}

90. Gòej ØeosMe ceW efkeâme Øekeâej keâer efceueW meyemes DeefOekeâ mebKÙee ceW

nQ?

(a) keâh eÌ[e (b) Ûeerveer

(c) ÛeeJ eue (d) Fmheele yesueveer

Gòej—(b)

efceueeW keâer mebKÙee keâer Âef° mes meJ ee&efOekeâ efveÙeesefpele efceueeW keâer

mebKÙee Ûeerveer #es$e ceW nw~ ÙeÅeefhe meJee&efOekeâ Jem$e Glheeove nLekeâjIeeW

kesâ ceeOÙece mes neslee nw efpemes efceueeW keâer ßesCeer ceW veneR jKee pee

mekeâlee~

91. efkeâme ceb[ue keâes efJeMJe kesâ Glke=â° keâeueerve GÅeesieeW keâe keWâõ

ceevee peelee nw?

(a) efce]pee&hegj (b) osJeerheešve

(c) Deuee rieÌ{ (d) Dee]peceieÌ{

Gòej—(a)

efcepee&hegj ceb[ue efJeMJe kesâ Glke=â° keâeueerve GÅeesieeW keâe keWâõ nw~

92. efyeÇefšMe Meemeve kesâ oewjeve Gòej ØeosMe ceW Yetefce hebpeerkeâjCe efkeâme

DeefOekeâejer Éeje efkeâÙee peelee Lee?

(a) uesKehe eue (b) keâepeer

(c) jepÙeheeue (d) efueefhe keâ

Gòej—(d)



(31) JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e

efyeÇefšMe Meemeve kesâ oewjeve Gòej ØeosMe ceW Yetefce hebpeerkeâjCe efueefhekeâ

Éeje efkeâÙee peelee Lee~

93. yeer.heer.Sue. metefÛeÙeeW mes Útšs ngS yeer.heer.Sue. heefjJeejeW keâes ueeYe

hengbÛeeves kesâ efueS keâewve-meer Ùeespevee ØeejbYe keâer ieF&?
(a) meceepeJeeoer DeeJeeme Ùeespevee

(b) ØeOeeveceb$eer jespeieej Ùeespevee

(c) meceepeJeeoer heWMeve mkeâerce
(d) cegKÙeceb$eer ceneceeÙee iejerye DeeefLe&keâ ceoo Ùeespevee

Gòej—(d)

cegKÙeceb$eer ceneceeÙee iejerye Deeef Le&keâ ceoo Ùeespevee, y eer.heer.Sue.

metefÛeÙeeW mes Útšs ngS yeer.heer.Sue. heefjJeejeW keâes ueeYe hengbÛeeves kesâ

efueS  ØeejbYe keâer ieF& Leer~ Fme Ùeespevee kesâ lenle Øeefleceen Øeefle

JÙeefòeâ 300 ®. Øeoeve keâjves keâer Ùeespevee Leer~

94. ceOÙeeÖ Yeespeve keâeÙe&›eâce (Mid-day Meal Programme) kesâ

Debleie&le, ceOÙeeÖ Yeespeve kesâ h ekeâeves, hejesmeves Je GheYeesie keâjves
ceW mJeÛÚlee keâe OÙeeve jKeves kesâ efueS peebÛe-heÌ[leeue efkeâleveer

DeeJe=efòe hej keâjveer ÛeeefnS?

(a) meeh leeefnkeâ (b) heeef #ekeâ
(c) owefv ekeâ (d) $ewceeefmekeâ

Gòej—(c)

Yeejle mejkeâ ej kesâ ceeveJe mebmeeOeve efJekeâeme ceb$eeueÙe kesâ mketâue

efMe#ee SJeb mee#ejlee efJeYeeie ves ceOÙeeÖ Yeespeve keâeÙe&›eâce keâer efveiejeveer

SJeb heÙe&Jes#eCe nsleg Skeâ efJemle=le SJeb mhe° Øeef›eâÙee efveOee&efjle keâer nw
efpemekesâ lenle ceOÙeeÖ Yeespeve kesâ hekeâeves, hejesmeves Je GheYeesie keâjves

ceW mJeÛÚlee keâe OÙeeve jKeves kesâ efueS peebÛe-heÌ[leeue owefvekeâ DeeOeej

hej keâjveer ÛeeefnS~

95. Gòej ØeosMe jepeceeie& Yet-efveÙeb$e Ce DeefOeefveÙece efkeâme Je<e& ceW

heeefjle efkeâÙee ieÙee Lee?

(a) 1945 (b) 1947

(c) 1952 (d) 1956

Gòej—(a)

Gòej ØeosMe jepeceeie& Yet-efveÙeb$eCe DeefOeefveÙece Je<e& 1945 ceW heeefjle

efkeâÙee ieÙee Lee pees Je<e& 1946 ceW ueeiet efkeâÙee ieÙee Lee~

96. veewJeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (1997-2002) ceW, «eeceerCe #es$eeW ceW

yeer.heer.Sue. (BPL) kesâ efueS efveefMÛele keâer ieF& Jeeef<e&keâ heeefjJeeefjkeâ

DeeÙe keâe mlej keäÙee nw?

(a) 20,000 ®. (b) 18,000 ®.

(c) 25,000 ®. (d) 28,000 ®.

Gòej—(a)

veewJeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee (1997-2002) ceW, «eeceerCe #es$eeW ceW yeer.heer.Sue.

(BPL) kesâ efueS efveefMÛele keâer ieF& Jeeef<e&keâ heeefjJeeefjkeâ DeeÙe keâe

mlej 20,000 ®. nw leLee Gvekesâ heeme 2 SkeâÌ[ mes DeefOekeâ Yetefce ve

nes, Gvekesâ heeme šer.Jeer. SJeb jsøeâerpejsšj ve nes~

97. meeceeefpekeâ J eeefvekeâer keâeÙe &›eâce keâe GösMÙe efvecveefueefKele meYeer

#es$eeW ceW yeÌ[s hewceeves hej Je=#eejesheCe nw efmeJeeÙe—

(a) meÌ[keâeW SJeb jsue hešefjÙeeW kesâ meeLe-meeLe

(b) efvecveerke=âle Jeve Deejef#ele #es$eeW ceW

(c) heâmeue kesâ efueS DevegheÙegòeâ meeJe&peefvekeâ Yetefce hej

(d) veiejerÙe DeewÅeesefiekeâ mebheoeDeeW ceW

Gòej—(d)

veiejerÙe DeewÅeesefiekeâ  mebheoeDeeW ceW  Je=#eejesheCe meeceeefpekeâ Jeeefvekeâer

keâeÙe&›eâce kesâ lenle veneR neslee nw~ Mes<e #es$eeW ceW yeÌ[s hewceeves hej

Je=#eejesheCe meeceeefpekeâ Jeeefvekeâer keâeÙe&›eâce kesâ GösMÙeeW ceW Meeefceue nw~

98. #es$eheâue keâer Âef° mes Gòej ØeosMe keâe Yeejle kesâ jepÙeeW ceW

keâewve-mee mLeeve nw?

(a) otmeje (b) leermeje

(c) ÛeewLee (d) heebÛeJeeb

Gòej—(c)

#es$eheâue keâer Âef° mes G.Øe. keâe Yeejle ceW ÛeewLee mLeeve nw~

99. Gòej ØeosMe ceW 75 efpeueeW meefnle efkeâleves ØecegKe ceb[ue nQ?

(a) 18 (b) 23

(c) 27 (d) 32

Gòej—(a)

Gòej ØeosMe ceW 75 efpeueeW meefnle kegâue 18 ceb[ue nQ~

100. Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, Gòej ØeosMe keâe Øeefle

Jeie& efkeâueesceeršj pevemebKÙee IevelJe keäÙee nw?

(a) 620 (b) 720

(c) 829 (d) 920

Gòej—(c)

Yeejle keâer peveieCevee 2011 kesâ Devegmeej, Gòej ØeosMe keâe Øeefle Jeie&

efkeâueesceeršj pevemebKÙee IevelJe 829 nw~


